

激情烟火有“来”头

——来安系列文旅活动让本土资源“热”起来

苗竹欣

近期,来安县文化艺术中心广场上铺展开一片“太极海洋”,400名太极拳爱好者身着太极服,凝神静气,站立如松。音乐响起,大家同时抬手、沉肩、屈膝,四百人动作同步如一人,将国家推广套路《八法五步》演绎得行云流水、张弛有度,赢得了现场观众的阵阵喝彩。

与以往的表演不同,此次的表演者除了来安本地人,还有来自南京、滁州等地的太极拳爱好者,他们齐聚于此,参加“太极之乡·武韵新安”南京市圈太极拳交流赛。

开场表演之后,比赛正式开始,各参赛集体依次登场,他们的动作刚柔并济、虚实相生,在一招一式间切磋技艺、交流心得,将太极“以柔克刚、刚柔并济”的精髓展现得淋漓尽致。

选手们展现出的专业能力让第一次到来安执裁的第十届传统武术锦标赛、剑双向冠军马玉敏感到十分惊喜,她说:“没想到一个县城能把长三角级别的太极拳赛事办得这么规范,我感受到的‘全民爱太极’的氛围,足以看出这座城市对传统武术文化的重视程度。”

与赛场内的静谧沉稳形成鲜明对比,体育馆外的特色农产品展销区则热闹非凡。来自来安县各

乡镇的优质农产品陈列整齐,油润咸香的雷官板鸭,香飘四溢的汊河牛肉,以国家地理标志保护产品来安花红为原材料加工的花红果干、花红酒、屈膝,四百人动作同步如一人,将国家推广套路《八法五步》演绎得行云流水、张弛有度,赢得了现场观众的阵阵喝彩。

比赛结束,南京市陈家沟太极拳研究会会长陈玉勇满载而归,后备箱里除了奖牌奖杯,还装上了满满当当的土特产,“通过这次活动,我们品尝到了来安的美食,非常棒,以后,我还会带家人朋友一起来品尝。”陈玉勇说。

太极拳赛事的余温尚未消退,绿茵场上的激情已然点燃。1月3日,来安第一届“花红杯”南京都市圈足球邀请赛正式开赛,来自南京、滁州等周边地区的参赛队伍齐聚来安,以球会友,共展风采。球员们精神抖擞,伴随着清脆的哨声,首轮对决正式上演。赛场上,球员们身姿矫健,巧妙传球、精准射门、飞身扑救等精彩动作接连上演,场边观众的加油声、呐喊声此起彼伏,将现场气氛不断推向高潮。

据了解,本次足球联赛将持续至3月1日,采用每周一轮的赛制,共设置五轮精彩对决,为长三角地区的足球爱好者搭建起长期交流竞技的平台。比赛期间,足球场周边同样设置特色农产品展销区,延续太极拳赛事“体育+特色产品展销”融合模式,让观众在欣赏精彩赛事的同时,品尝到来安的原生态美味。

“举办这两场跨区域体育赛事,不仅是为了激发群众的健身热情,更是为了搭建长三角地区体育文化交流的桥梁,展现来安的独特魅力。”来安县教育体育局局长石坤介绍,元旦期间的这两场赛事,是来安县“大有‘来’头”——“两节”期间文旅系列活动“来运动”板块的开场秀,以体育为纽带,串联起文化展示、农品展销等多元活动,让这个元旦充满运动激情与烟火气息。

2026年“两节”期间,来安县将聚焦“文化惠民、文旅融合、年货展销”,通过“来购物”“来观演”“来过年”“来运动”四大板块,突出“特色场景+核心活动+消费联动”的模式,深度挖掘县域内“农、文、旅、体、商”资源,突出城乡联动,结合消费券发放等优惠政策,让更多人走进来安、了解来安,全方位提升来安县“两节”期间文旅影响力与消费力。



近日,来安县三城镇“幸福三城”文明实践直播间开播,本地大米、锅巴等特产集中亮相,以直播助农形式,让乡土好物走近更多消费者。

马亚兰摄

三城土特“亮”直播

本报讯 寒风吹过丘陵,气温降到零下。可在六郎村国家级蔬菜标准园,一排排钢架大棚里却温暖如春。阳光透过薄膜,棚内温度稳定在二十度左右,菜农老周戴着手套,仔细采摘一畦上海青。绿油油的叶子鲜嫩,水珠滚动。他直起腰,笑着说:“这大棚里四季如春,冬天最是出菜的时候,城里人‘菜篮子’少不了咱们的份。”

过去,冬季六郎村的田野里都是空荡荡的。舜山镇丘陵地多,传统种粮靠天吃饭,冬天基本歇着,收入靠不上。转折从几年前开始,镇村争取建设农业项目,2016年投资88.14万元、2017年投资158.62万元,两年共246.76万元,建起8米宽大棚41亩,9米宽双层棚47.5亩,还撬动农户资金建棚65亩。起初试水反季节蔬菜,种点叶菜卖附近市场。见效快、风险小,大家信心足了,土地流转活跃,大棚渐渐成规模。镇里引导聚焦速生蔬菜,补冬春淡季空档。

如今,六郎村标准园大棚已成规模。棚内滴灌管网铺设,水肥精准,保温膜厚实,抵御严寒。品种优化为芹菜、香菜、茼蒿、矮脚白、上海青、苋菜、莴笋等速生叶菜,还有40亩葡萄挂果待采。年轻菜农小李管着几个棚,他家主打精品蔬菜,手机接单直供附近城市。小李边打包边聊,脸上满是笑意。

大棚蔬菜在来安舜山镇亮起增收灯。标准园提供30余人就业,年产值约550万元,村集体年收益14.16万元。镇里常组织农技培训,专家进棚教绿色防治小技巧,党员干部带头建样板棚,分享经验给周边农户。菜农们说起变化:“从前冬天守家,现在棚里忙收,反季节丰收暖了心。”这意满棚,不光丰富市场“菜篮子”,还让乡亲日子更有滋味。

这些年,舜山镇把设施蔬菜当作乡村振兴实招。结合丘陵地形实际,稳推棚栽,注重安全品质,冬季供应渐成品牌。大家伙儿感慨:“这大棚长出新希望,日子越过越有滋味。”

从项目试水,到冬日丰收忙,舜山镇用蔬菜大棚,点亮丘陵新活力。据了解,镇里还将优化技术,拓宽销路,让大棚产业更壮大,这片土地,正迎来满眼春色。

(程芷郁)

一抹“志愿红” 治理更起色

夏修静

来安舜山镇因传说中舜帝在此躬耕、与樵夫对歌而得名,留下了来安古十景之一“舜歌樵乐”,也积淀出“躬耕力行、质朴勤劳、贤能智慧、与民同乐”的“舜耕文化”。

如今,舜山镇深挖这一文化底蕴,将其融入社会治理,让志愿服务如花绽放,遍植基层。

以党建为引领,舜山镇打造出广负盛名的“林桥1974”党建品牌。从上世纪八十年代党员带头“以工换苗”,到如今推行志愿服务积分制,以积分兑换苗木行业相关服务,该镇探索出一条党建引领乡村振兴的有效路径。

进入新时代,“舜耕文化”被赋予了一抹亮丽的“志愿红”,内涵不断丰富、历久弥新。针对困难群众夜间出行难题,舜山镇积极开展太阳能路灯安装工作,以实际行动传递温暖。

“门口装上太阳能路灯,晚上出门既安全又省电,真是方便多了!”三湾村驻村工作队队长高益飞穿着志愿马甲,笑着对姜郢组的陶家兵说道。陶家兵连连点头:“太感谢

了,这灯真是装到咱心坎上了!”

深耕沃土,更需脚下有泥、心中有民。舜山镇始终坚持“鞋底沾土、裤腿带泥、心里装民”的工作方法,一方面精准对接“一老一小”等弱势群体需求,2025年以来已举办“腊八”品年味、元宵话团圆、植绿护绿、暑期“伴读”等志愿服务活动33场,以“舜山温度”呵护留守儿童与孤寡老人;另一方面,通过“特色点单”模式,让服务更接地气、更贴民心。

“送戏进万村”文艺演出、夏季“村晚”、“金秋暖重阳”等一系列活动,累计开展近20场,有效丰富了群众精神文化生活。

躬耕不辍,与民同乐。从传统的“舜歌樵乐”到现在遍布大街小巷的“志愿红”,舜山镇将厚重历史文化底蕴转化为基层治理的源头活水,探索出一条以文化人、以文润治的善治新路。在以后的工作中,舜山镇将继续深植这片沃土,让“舜耕文化”在新时代焕发出更加璀璨的光芒,倾力打造社会治理的新标杆。

躬耕不辍,与民同乐。从传统的“舜歌樵乐”到现在遍布大街小巷的“志愿红”,舜山镇将厚重历史文化底蕴转化为基层治理的源头活水,探索出一条以文化人、以文润治的善治新路。在以后的工作中,舜山镇将继续深植这片沃土,让“舜耕文化”在新时代焕发出更加璀璨的光芒,倾力打造社会治理的新标杆。

雷官镇抓实麦油越冬管护

本报讯 当前,小麦、油菜陆续进入越冬管护关键期,来安县雷官镇紧扣粮食安全工作主线,锚定“保苗越冬、促壮提质”目标,以科学冬灌、清沟理墒、因苗补肥为抓手,扎实推进越冬期麦油补墒促壮工作。

雷官镇坚持抗旱防冻并举推进科学冬灌,组织农技人员、村干部部分包村深入田间地头,指导农户采用小水漫灌模式开展冬灌,既补足作物越冬所需水分,又能借助水的热量稳定地温,降低寒潮冻伤风险。同时紧盯灾害隐患,扎实清沟理墒,发

动农户全面疏通田间沟渠,确保沟渠相通、排水顺畅,避免雨雪积水导致作物根系受渍腐烂,改善土壤通气条件,提升作物抗寒抗逆能力。此外推行分类施策落实因苗补肥,针对弱苗地块指导喷施磷钾肥促苗转壮,对旺长地块采取控旺措施抑制徒长,保障各类苗情均衡健壮生长。

据悉,雷官镇将持续加强苗情动态监测,根据天气变化及时优化管护措施,全力以赴保障越冬作物安全越冬,为来年夏粮丰产丰收夯实基础。

(黄德耀)

永阳风采

“滁州有让”点亮“心安来安”幸福图

本报讯 来安县积极响应,紧扣“滁州有让,来点亮”志愿服务品牌建设,立足基层治理现代化要求,以志愿服务为纽带架起干群“连心桥”,推动志愿服务与基层治理深度融合、同频共振。在精准对接民生需求、有效汇聚社会合力中,探索出一条具有来安特色的基层善治新路径。

突出品牌引领,凝聚志愿合力。以“12·5”国际志愿者日为重要契机,高标准启动“来·点亮”志愿服务总队建设,构建“总队+乡镇分队+村居小队+特色服务队”四级组织体系,通过授旗誓师、表彰先进、经验交流等形式,推动品牌内涵不断深化、服务能力持续提升。县委主要负责同志率先垂范,带头参与“志愿代言人”接力活动,带动近百名机关干部、社区工作者积极加入,总队规模逐步壮大。相关做法先后获《安徽日报》《江苏经济报》等省内外权威媒体报道,“来·点亮”品牌示范引领效应初步显现。

紧扣急难愁盼,彰显服务实效。围绕群众“急难愁盼”问题,精心培育和优化志愿服务项目集群,推动志愿服务从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。“科学大风车·来安号”面向乡村留守儿童及困境儿童打造“科学+”陪伴成长模式,通过趣味实验、科普讲座、课业辅导等多样化形式,累计提供服务500余次,不仅为孩子

们补足科学短板,更点燃了他们探索科学世界的热情;“健康守护志愿行”整合县域优质医护资源,创新打造“中医药文化夜市”150余场,邀请名老中医坐诊咨询,开展针灸推拿体验、中医药科普宣传等活动,让专业健康知识走进寻常百姓家;“红星雨露”项目深耕文化惠民领域,结合来安民歌、非遗踩街(舞龙)等本土特色,开展非遗传承、民俗展演、红色故事宣讲等活动200余场,持续为基层群众丰富文化供给、增强精神获得感。

深化融合机制,激活治理动能。积极探索志愿服务深度参与基层治理的有效模式,推动志愿力量融入治理末梢。

汉河镇临溪社区立足“跨省毗邻”区位特点,创新“专业社工+志愿服务”融合治理模式,通过专业社工牵头规划、志愿者跟进服务,联动江苏邻近乡镇开展联合志愿活动,为“双城生活”群体提供就业咨询、子女托管等精准服务,将“双城生活”的治理痛点转化为“跨省共生”的治理亮点;施官镇“施情话理”项目依托网格化管理体系,吸纳退休教师、老党员等组建银龄宣讲队,队员们凭借熟悉乡情民意的优势,用乡音传递党音、用真情化解矛盾,累计调解邻里纠纷、土地争议等各类矛盾百余件,将志愿力量转化为维护乡村和谐、促进县域高质量发展的持久动力。

(陈秋琼)

“四个聚焦”推动法治建设稳起步开新局

本报讯 今年以来,来安县紧紧围绕“四个聚焦”下功夫、出实招,扎实推进法治来安、法治社会、法治政府一体建设。

聚焦统筹协调,高位谋划依法治县工作。深入学习贯彻法治思想,通过党委(党组)理论学习中心组、会前学法、专题讲座以及培训班等方式,组织领导干部集中学习法治思想及有关党内法规和国家法律,持续提升领导干部法治素养和依法办事能力。压实压牢党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,推动召开县委全面依法治县委员会相关会议,统筹谋划“十五五”时期法治建设“一规划两方案”及“九五”普法规划,督促全面依法治县重点任务落实。狠抓领导干部年度述法工作,推出“述、评、督、责”闭环式述法体系,扎实推动领导干部依法履职。

聚焦依法行政,纵深推进法治政府建设。将合法性审查作为推动依法行政、建设法治政府的重要抓手,严格执行重大行政决策和行政规范性文件合法性审查制度,充分发挥合法性审查事前把关作用。全面落实《关于严格规范涉企行政检查的意见》,组织开展严格规范涉企行政执法专项行动,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查等突出问题,抓好严格规范涉企行政检查工作,落实行政执法事项清单制度,大力推行柔性执法,让行政执法既有“力度”又有“温度”。充分发挥

行政复议化解行政争议的主渠道作用,将调解和解贯穿于行政复议办案全过程,不断提升行政复议监督效能。

聚焦法治保障,持续优化法治营商环境。持续深化打造一流法治化营商环境专项行动,从执法、司法和守法普法全链条发力,明确重点工作任务,切实打造亲而有度、清而有为的法治化营商环境。紧盯群众、企业法治领域急难愁盼问题,常态化制度化组织开展法治为民办实事项目,不断提升企业法治获得感。同时聚焦营商环境专项普法,常态化开展“送法进企业”,从法律角度为企业“把脉会诊”,引导企业依法合规经营,帮助企业防范法律风险,增强企业获得感和安全感。

聚焦风险防范,切实维护社会稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强综治中心规范化建设,构建了“常驻+轮驻+随叫随驻”的部门联动机制,整合矛盾纠纷调解中心、诉讼服务中心、检察服务中心、行政复议中心、信访接待中心入驻,实现“进一扇门,解万般事”。进一步健全矛盾纠纷多元预防化解机制,积极推进行政调解、司法调解、人民调解对接工作,努力把矛盾风险化解在基层、化解在萌芽状态。持续做好国家工作人员学法考试、“法律明白人”培养、农村学法用法示范户培育等工作,加强农村法治宣传教育,持续推动基层社会治理法治化。

(张晶晶)

来安举办新年登高活动



本报讯 1月10日,来安县杨郢乡方家港樱花谷内人声鼎沸,“中国体育彩票”来安县2026年新年登高活动在此热力启幕,来自全县各乡镇、县直单位、县经济开发区的2000余名干部职工齐聚一堂,以昂扬向上的精神风貌共同开启新年新篇章。

上午8:30,参与者们有序启程,沿着规划的线路向山顶进发。为了兼顾不同体能者需求,本次登高活动精心设置了两条特色路线,沿途,樱花步道蜿蜒穿梭,余六路风景道风光旖旎,屯仓水库波光粼粼,参与者们一边阔步前行,一边欣赏沿途美景,呼吸着清新的山林空气,在运动过程中充分领略来安的生态之美与乡村之韵。

上午10点,随着最后一名参与者顺利返回终点,本次新年登高活动圆满落幕,返回点旁的农产品展销区吸引了活动参与者的目光,经过一番认真挑选,不少活动参与者带着红薯粉丝、花红果干、农家锅巴等特色农产品满载而归。

据了解,新年徒步登高是来安县本土传统品牌赛事,今年,该县将这一品牌赛事纳入“大有‘来’头”——“两节”期间文旅系列活动“来运动”板块,以体育为纽带,串联起文化展示、农品展销等多元活动,带动农、文、旅、体互动融合发展。

(苗竹欣)